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BM-II.059.1.123.2026
Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15313 Pani Posłanki Doroty Marek, w sprawie zmiany 
przepisów dotyczących zbiegu prawa do emerytury mundurowej z emeryturą z Funduszu 
Ubezpieczeń Społecznych, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Pragnę poinformować, że nadal kontynuowane są prace z udziałem przedstawicieli 
Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, Ministerstwa Obrony Narodowej, 
Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, 
Zakładu Emerytalno-Rentowego Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz 
wojskowych biur emerytalnych, których celem jest wypracowanie optymalnego rozwiązania 
problemu zbiegu emerytury z systemu zaopatrzenia emerytalnego służb mundurowych 
i z powszechnego systemu emerytalnego dotyczącego osób, które wstąpiły do służby przed 
2 stycznia 1999 r. i posiadają tzw. cywilne okresy pracy. 

Specyfika zagadnienia, którego dotyczą prace wymaga pełnego uzgodnienia 
proponowanych rozwiązań z Kierownictwem Ministerstwa Obrony Narodowej oraz 
Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji, ponieważ wspomniane regulacje 
w ustawie o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych przekładają się 
wprost na regulacje ustawowe z zakresu zaopatrzenia emerytalno-rentowego żołnierzy 
zawodowych oraz funkcjonariuszy służb mundurowych i członków ich rodzin. Ze względu 
na ewentualne koszty tych zmian konieczne jest ponadto uzgodnienie ich z Ministrem 
Finansów i Gospodarki. Z tych powodów nie jest możliwe podanie konkretnego terminu 
zakończenia prowadzonych prac, a tym bardziej terminu, w którym ich efekt w postaci 
projektu rządowego zostanie skierowany do Sejmu. O postępach prac informowana jest 
również Kancelaria Prezesa Rady Ministrów. 

O zakończeniu przywołanych prac i ich rezultatach Pani Posłanka poinformowana zostanie 
odrębnym pismem.

Informuję ponadto, że Kierownictwo resortu rodziny, pracy i polityki społecznej nie 
dysponuje danymi dotyczącymi liczby toczących się obecnie procesów sądowych 
w sprawach o zbieg  prawa do emerytury mundurowej z emeryturą z Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych oraz kosztów, jakie Skarb Państwa ponosi z tytułu przegranych spraw.

W odniesieniu do fragmentu interpelacji, w którym podkreślono, że zgodnie  „z obecną linią 
orzeczniczą Sądu Najwyższego oraz licznymi głosami ekspertów, obecny stan prawny może 
naruszać konstytucyjną zasadę równości wobec prawa, ponieważ różnicuje sytuację 
emerytów w zależności od daty przyjęcia do służby, a nie od faktu wypracowania kapitału 
w systemie ZUS” należy podkreślić, że zasadę wyrażoną w art. 95 ust. 1 ustawy 
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o emeryturach i rentach z FUS1 , zgodnie, z którą emeryt mundurowy, który pozostawał 
w służbie przed 2 stycznia 1999 r. może pobierać tylko jedną z przysługujących mu 
emerytur – emeryturę mundurową albo emeryturę z FUS - Sąd Najwyższy potwierdził 
w  uchwale składu 7 sędziów z dnia 15 grudnia 2021 r., sygn. akt III UZP 7/212. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
dr hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/

1 A także w art. 7 ustawy z dnia 10 grudnia 1993 r. o zaopatrzeniu emerytalnym żołnierzy zawodowych oraz ich 
rodzin (Dz. U. z 2025 r. poz. 305) oraz w art. 7 ustawy z dnia 18 lutego 1994 r. o zaopatrzeniu emerytalnym 
funkcjonariuszy Policji, Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, Agencji Wywiadu, Służby Kontrwywiadu 
Wojskowego, Służby Wywiadu Wojskowego, Centralnego Biura Antykorupcyjnego, Straży Granicznej, Straży 
Marszałkowskiej, Służby Ochrony Państwa, Państwowej Straży Pożarnej, Służby Celno-Skarbowej i Służby 
Więziennej oraz ich rodzin (Dz. U. z 2024 r. poz. 1121, z późn. zm.).
2 Podjętej po rozpoznaniu na rozprawie, zagadnienia prawnego przedstawionego do rozstrzygnięcia 
powiększonemu składowi Sądu Najwyższego postanowieniem Sądu Najwyższego z dnia 22 września 2021 r., sygn. 
akt III UZP 5/21.
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